Тяга к познанию нового заложена в малыше самой природой. Детям свойственно с раннего возраста исследовать окружающие предметы, вертеть их в руках и пробывать на зубок. Когда малыш становится старше, его любопытство и способность усваивать новые знания растут вместе с ними. К 5-7 годам ребенок стремится находить ответы на вопросы, учиться систематизировать полученную информацию. Чтобы в дальнейшем ребенок мог самореализоваться, нужно вовремя дать ему все необходимое для развития заложенных способностей. Родители – это главные наставники ребенка. Во многом от отношения близких людей к интересам и природным задаткам малыша зависит развитие его способностей. Вот несколько практических рекомендаций, следуя которым можно в полной мере раскрыть и развить способности и таланты ребенка:
· Принимайте ребенка таким, какой он есть. Каждый ребенок – это уникальная личность со своими интересами и взглядами. Родителям нужно постараться максимально абстрагироваться от собственных нереализованных возможностей и не навязывать ребенку свои желания.
· Создайте дома спокойную, творческую атмосферу, которая будет поддерживать малыша в его начинаниях.
· Следуйте за ребенком. Наблюдайте за тем, как он играет, выполняет задания, общается со взрослыми и сверстниками.
· По возможности обеспечьте малыша всем необходимым для проявления его способностей. Многое зависит от среды, в которой находится ребенок.
· Дайте крохе возможность попробовать себя в различных начинаниях. Только получив реальный жизненный опыт, малыш сможет понять, что ему действительно нравится. Дошкольникам интересно и полезно посещать различные тематические мероприятия, музеи, выставки, мастер-классы.
· Со вниманием отнеситесь к выбору секций и преподавателей для своего ребенка. Посещайте пробные занятия и наблюдайте за работой педагогов.
· Проявляйте интерес к занятиям крохи.
· Не сравнивайте малыша с другими детьми и с собой в детстве.
· Чаще хвалите ребенка за его успехи.
· Поощряйте самостоятельность.
· Будьте терпеливыми и не ждите быстрых результатов.
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