[bookmark: _GoBack]Выходные дни –это чудесное время для отдыха после плодотворной недели, когда родители и дети могут в полной мере испытать радостные эмоции от общения друг с другом. Совместное времяпрепровождение сплачивает семью, а также дает понять ребенку, насколько он важен для мамы и папы. И как бы не было принято провести выходной день, самое главное — это то, что когда вся семья весь день будет вместе, на семейном климате это отразится только благоприятным образом! 
Вот несколько рекомендаций по организации совместного выходного с детьми:
Зоопарк. Ребенку будет любопытно понаблюдать за повадками животных, послушать их голоса и посмотреть на их детенышей. Родителям, кстати, тоже будет не менее интересно наблюдать за реакцией своего малыша, видеть его улыбку и счастливые глаза.
Выезд на природу. Можно отправиться куда угодно – в парк, в лес, на озеро. Главное – подышать свежим воздухом, посмотреть на чудесную красоту вокруг и обсудить все увиденное. Зимой можно покататься на лыжах, поиграть в снежки и слепить снеговика. Летом – собирать грибы, ягоды, листья для гербария или даже устроить рыбалку в разрешенном месте.
Поход в гости. Прекрасно, если у ваших друзей тоже есть дети, тогда интересно будет всем. Кстати, отправиться в гости можно и к друзьям ребенка или позвать их к себе. Пока дети играют, взрослые смогут обсудить проблемы, связанные с воспитанием детей и тоже подружиться.
Поход в кафе. Важно выбрать кафе так, чтобы в нем было интересно всем. Например, наличие аниматоров для детей и игровой зоны поможет увлечь кроху, пока родители посидят за столиком.
Кинотеатр или театр. В выходной день можно просто всей семьей посмотреть интересный мультфильм или спектакль.
Посещение музея. Практически всегда привлекательными для дошкольников оказываются природоведческие музеи. Увидеть в музее все ребенок просто не в состоянии. Переход от одной музейной витрины к другой, утомителен и мало познавателен для ребенка. Гораздо лучше и намного полезнее выбрать, что — то одно, и внимательно рассмотреть в деталях. 


