[bookmark: _GoBack]    Современные дети находятся в чрезвычайно уязвимой позиции: требования к ним растут с каждым днем, а родители стремятся с ранних лет вложить в ребенка максимум навыков и компетенций, чтобы во взрослом возрасте он был самым умным, самым успешным и при этом здоровым. Но чрезмерные физические и психоэмоциональные нагрузки, их несоответствие психофизическим возможностям детского организма, а также регулярное напряжение и перегрузки истощают адаптационные резервы ребенка, что может привести к различным отклонениям в работе нервной системы. Так как же ликвидировать или хотя бы минимизировать нежелательные последствия всего этого?
-Учите детей работать с информацией: выделяйте главное, не старайтесь запомнить все, учите находить нужное, формировать для себя задачу до начала поиска информации;
-Ставьте конкретную цель познавательных достижений в паре родитель-ребенок и достигайте ее, а только потом ставьте новую;
-Не пытайтесь одновременно осваивать разные программы, посещать разные образовательные центры. Одного-двух кружков достаточно;
-Добивайтесь, чтобы отдых был пропорционален обучению. Ребенку нужно гораздо больше двигательной активности, чем взрослому, лучше всего на свежем воздухе.
    Отличайте познавательную перегрузку ребенка от лени и немотивированности к занятиям. И да, все эти способы, обладают кумулятивным эффектом, а значит положительно влияют не только на ребенка, но и на родителей.

